

**РЕШЕНИЕ**  
**Совета Камско-Устьинского муниципального**  
**района Республики Татарстан**

от 26 декабря 2017 года.

№ 119

**О реализации этнокультурных  
и духовных потребностей населения  
в Камско-Устьинском муниципальном районе  
Республики Татарстан**

Заслушав и обсудив доклад заместителя руководителя Исполнительного комитета Камско-Устьинского муниципального района по социальным вопросам Сороковниной Елены Владимировны о реализации этнокультурных и духовных потребностей населения в Камско-Устьинском муниципальном районе Республики Татарстан, Совет Камско-Устьинского муниципального района **РЕШИЛ:**

1. Принять доклад заместителя руководителя исполнительного комитета Камско-Устьинского муниципального района по социальным вопросам Сороковниной Е.В. к сведению.

2. Исполнительному комитету Камско-Устьинского муниципального района продолжить работу по реализации программ государственной национальной политики в Камско-Устьинском муниципальном районе на 2015 – 2020 годы и «Сохранение, изучение и развитие государственных языков РТ и других языков в Камско-Устьинском муниципальном районе РТ на 2015-2020 годы».

3. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на заместителя Главы Камско-Устьинского муниципального района Г.А. Габидуллина.

**Глава Камско-Устьинского  
муниципального района,  
председателя Совета  
Камско-Устьинского  
муниципального района**

**П.Н. Лоханов**

## **О реализации этнокультурных и духовных потребностей населения в Камско-Устьинском муниципальном районе Республики Татарстан**

В районе уделяется большое внимание сохранению, возрождению и развитию национальных культур и традиций. Реализуются соответствующие муниципальные программы (*на слайде: «Реализация государственной национальной политики в Камско-Устьинском муниципальном районе на 2015 – 2020 годы» и «Сохранение, изучение и развитие государственных языков РТ и других языков в Камско-Устьинском муниципальном районе РТ на 2015-2020 годы»*).

Наша работа выстраивается с учетом этнокультурных духовных потребностей населения. Их выразителями являются 3 национально-культурные организации, представляющие интересы представителей русских, татар и мордвы, составляющих большинство жителей. Максимально в эту работу включены местное отделение Русского национально-культурного объединения, общественная организация татарских женщин «Ак калфак», народный ансамбль «Мордовские узоры».

Ежегодно проводятся более 5 тыс. мероприятий этнокультурной направленности – народного песенного, хореографического творчества, декоративно-прикладного искусства, народных художественных промыслов, краеведения.

Центрами притяжения в этой работе являются дома культуры. У людей есть возможность приобщаться к традициям и обогащать свой внутренний мир.

Работники домов культуры, музеев, библиотек, учителя школ уделяют особое внимание изучению обрядов, традиций народов, проживающих на территории нашего района и воплощают их в жизнь.

Продолжателями богатых национальных традиций должны стать дети. Поэтому уделяем большое внимание их воспитанию. Наши дети участвуют на различных семинарах, конференциях, круглых столах по национально-культурной тематике, презентациях книг писателей и инсценировках их произведений. Аксаковских, Кирилло-Мефодиевских, Онегинских чтениях, в конкурсе «Живая классика» и др. Традиционными стали конкурсы чтецов, посвященные творчеству Г.Тукая, М.Джалиля, Хади Такташа и Фатиха Амирхана, во Всероссийском конкурсе юных поэтов и писателей "Ильхам".

Мы стараемся всячески поддерживать стремление учащихся к постижению ценностей, связанных с духовными и этнокультурными потребностями. Именно через них раскрываются многие таланты, они становятся победителями различных олимпиад, республиканских и всероссийских конкурсов. Мы уверены, что хорошее и доброе начало, заложенное с детства, обязательно пригодится в жизни каждому.

Важной составляющей нашей работы является поддержка инициатив, связанных с национальными праздниками и обычаями. Своеобразным символом единения жителей района давно стал татарский Сабантуй.

Особо привлекает внимание жизнь и быт жителей деревни Мордовский Каратай – этнографической группы мордвы в Татарстане.

Несмотря на миграцию в большие города, смешанные браки, мордва продолжает поддерживать свои народные традиции. Самое удивительное у

мордвы – каратай песенный фольклор, как они сами определяют – «песни – действия». В них описывается с подробностями все, что исполнители видят вокруг себя, и зачастую это песни-импровизации.

Открытие клуба в декабре 2012 года в деревне Мордовский Каратай для сельчан стало долгожданным событием. Он для них теперь является вторым домом. Здесь проходят различные мероприятия: «У самовара», «Золотой возраст», чествование юбиляров семейных пар, как правило участие принимает вся деревня, жители приносят свои угощения, сделанные своими руками, накрываются большие столы, за которыми пьют чай все жители независимо от национальности и вероисповедания. А старейшины этой деревни передают свое мастерство детям, с которыми занимаются в этих клубах изучением песен, вязанием, вышиванием, кулинарией.

Восстановлению самобытных традиций мордовского народа, сохранению этнической памяти, активизации деятельности фольклорных коллективов и народных мастеров способствует участие в традиционном празднике мордовской культуры (мокша) «Валда шинясь».

С благодарностью поддерживаем решение Р. Н. Минниханова, о строительстве и капитальном ремонте домов культуры на селе. Ведь каждый, и стар и млад довольные тем, что есть место, где всегда можно собраться и обсудить насущные проблемы, задачи, найти пути их решения, попеть песни и просто поговорить по душам. А многого на селе и не надо.

Существенную роль в решении одной из задач являются музеи, библиотеки, которые собирают, сохраняют, реставрируют и экспонируют ценности нашей истории и культуры.

В 2012 году в районе был открыт музей известного татарского и российского драматурга, общественного деятеля, прозаика, публициста Туфана Миннуллина.

Музей пользуется популярностью у туристов, в нем собираются видные деятели культуры и искусства нашей республики. А ежегодно, 25 августа во всех сельских клубах нашего района проходят спектакли по постановкам автора, в том числе с участием Татарского государственного академического театра им. Г. Камала и Нижнекамского драматического театра им. Т.А. Миннуллина. Залы всегда переполненные, а это значит, что произошло рождение новой традиции, которую мы и впредь будем поддерживать и развивать.

Вот уже не первый год по совместной инициативе жителей села и главы района в с. Красновидово возрождается народный праздник «Яблочный спас».

Торжество как и много лет назад, всегда сопровождается народными гуляниями – играми, забавами, вождением хороводов. Таким образом, провожали лето. Этот праздник всегда проводился в тесном кругу с близлежащими селами района, укрепляя дружбу и добрососедство. В последние два года на праздник уже съезжаются с разных уголков республики и даже с соседних регионов России. Яблочный спас в Красновидово становится своеобразной визитной карточкой Камско-Устьинского района.

На празднике организовывается продажа фантастического количества сортов яблок, мастера учат варить яблочное варенье и печь яблочный пирог по особым старинным рецептам. Устраиваются километровые ярмарочные развалы,

где фермеры и садоводы предлагают гостям купить натуральный продукт по очень низким ценам.

В июле 2015 года Президент РФ Владимир Путин подписал указ о праздновании в 2018 году 150-летнего юбилея писателя Максима Горького.

Единственный в России литературно-мемориальный музей Горького на селе есть только у нас, в уже знаменитом селе Красновидово, в здании, построенном еще в конце 19 века. Для жителей района, наших гостей и туристов он является важным центром культурной жизни. С 2018 года наш музей вошел во Всероссийский туристический маршрут, посвященный жизни и творчеству Максима Горького.

Мы очень рады и благодарны Минниханову Р.Н., за поддержку инициативы по ремонтно-реставрационным работам этого уникального музея.

И мы надеемся, что при наших совместных усилиях мы сможем распахнуть двери уже отремонтированного музея на «Яблочный спас» -2018 года и принять гостей со всей России, что стало бы новым брендом для района и, конечно же, республики в целом.